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CONSIGLIO REGIONALE SICILIA

UFFICIO AVIFAUNA MIGRATORIA

Al Sig. Presidente della Regione Sicilia On. Rosario Crocetta
via mail a segreteria.presidente@regione.sicilia.it
via pec a presidente@certmail.regione.sicilia.it
via fax al n° 091/7075111
 All'Assessore all'Agricoltura  Regione Sicilia Dario Cartabellotta

via mail a assessore.risorseagricole@regione.sicilia.it
Ai Sigg. Componenti della Giunta Regionale della Regione Sicilia

Egregio Sig. Presidente Crocetta, 

Egregi Consiglieri di Giunta,

La scrivente associazione sottopone alla Vostra cortese attenzione, alcune argomentazioni riguardanti la caccia in Sicilia che abbiamo inviato al competente assessorato Regionale e che purtroppo non hanno trovato alcuna risposta da parte dell’Assessore Cartabellotta. Dopo l’emanazione di un Piano Faunistico, che umilia i cacciatori siciliani in modo vergognoso rispetto ai colleghi di altre regioni italiane, abbiamo infatti assistito all’uscita di un calendario che ha ulteriormente peggiorato la situazione:

1. E’ stato emanato un Calendario Venatorio che restringe in modo inaccettabile i tempi di caccia per molte specie di uccelli migratori, nonostante avessimo più volte inviato, descritto, illustrato a voce, i dati europei e le argomentazioni scientifiche, riferiti alla realtà siciliana, a sostegno di una proposta di Calendario sostenibile già utilizzata positivamente in molte Regioni Italiane. 

2. Il Calendario venatorio emanato è evidentemente il frutto di una mediazione al ribasso fra i funzionari dell’assessorato agricoltura e il mondo ambientalista che ha portato alle seguenti inaccettabili penalizzazioni:

· 20 giorni in meno di caccia alla specie Tordo bottaccio

· 25 giorni in meno per la caccia agli acquatici

· posticipo di 7 giorni per la pre apertura al Colombaccio

· divieto di caccia ai cacciatori extra regionali, che, Vi ricordiamo, sono iscritti ad un solo ATC siciliano per cacciatore e pagano la tassa regionale intera di 84 euro, quindi fanno parte integrante dei cacciatori con residenza venatoria nell’ATC di iscrizione.

· Divieto di caccia alla specie Combattente, nonostante nessun dato europeo proponga questa limitazione.

La regione Sicilia è riuscita anche a non considerare i dati europei per la specie Beccaccia chiudendola al 30 gennaio, quando avevamo suggerito di non forzare, mantenendo il 19 gennaio come termine di chiusura, non essendo al momento disponibili per questa specie dati regionali a supporto di un discostamento dai dati europei.

La regione Sicilia inoltre, in relazione alla mobilità per la migratoria dei cacciatori siciliani, non ha accettato neanche, come avevamo suggerito,  di dare un segnale di cambiamento riducendo a 2 gli ATC con mobilità, in vista di una graduale e approfondita  regolamentazione degli spostamenti sul territorio per la caccia alla migratoria.

Poniamo alla Vs attenzione che, con l’uscita del Piano Faunistico, del quale chiediamo cortesemente la possibilità di poter discutere con Voi,   in un  apposito incontro, è caduta ed annullata la principale argomentazione che ha sostenuto i ricorsi al TAR degli ambientalisti negli ultimi anni, cioè la mancanza del Piano Faunistico. Per questo motivo non è assolutamente necessario emanare calendari filo-ambientalisti, poiché sono disponibili argomentazioni scientifiche a sostegno  per discostarsi dal parere ISPRA, come viene regolarmente fatto da tutte le regioni italiane. 

Sig. Presidente, Onorevoli Consiglieri, data la gravità delle situazione creatasi,  chiediamo cortesemente un Vostro  intervento urgente allo scopo di sensibilizzare i  funzionari dell’assessorato per una modifica del Calendario Venatorio. Alleghiamo a tale proposito le proposte riguardanti specie cacciabili, tempi, carnieri,  già riconosciute valide dai tribunali amministrativi italiani a sostegno del loro inserimento nei calendari venatori regionali, assicurandoVi che la tutela della Fauna Selvatica della Regione Sicilia è una priorità innanzitutto per tutto il mondo dei cacciatori e che per questo lavoriamo e siamo  impegnati su tutto il territorio nazionale.

Restando in attesa di un cortese riscontro, siamo a Vostra completa disposizione   per qualsiasi tipo di collaborazione,  informazione, chiarimento,  contributo.

Distinti saluti

Il Vice Presidente Nazionale Lorenzo Carnacina 
Il Presidente FIDC Regionale Giuseppe La Russa

Il Responsabile Scientifico Ufficio Avifauna Migratoria FIDC Michele Sorrenti

Allegati: -date di chiusura e apertura caccia in regioni italiane

               -proposte per CV Sicilia

· Grazie al contributo di FIDC e FACEITALIA in tutte queste regioni la caccia al tordo bottaccio chiude il 30 gennaio: Puglia, Calabria, Campania, Lazio,Toscana, Umbria, Marche, Liguria, grazie a dati regionali che consentono il discostamento dal KC nazionale.

· Grazie al contributo di FIDC e FACEITALIA, in tutte queste regioni la caccia agli uccelli acquatici apre il 15 settembre: Calabria, Campania, Toscana, Emilia Romagna, Veneto, Friuli, Lombardia, Umbria e Marche, in queste ultime due è consentita anche la pre apertura a tre specie di anatidi dal 1 settembre.

· Grazie al contributo di FIDC e FACEITALIA, nelle seguenti regioni la caccia agli uccelli acquatici chiude il 30 gennaio: Calabria, Campania (alcune specie), Lazio, Sardegna, Basilicata, Marche, Umbria, Toscana, Liguria (alcune specie), Emilia Romagna, Lombardia, Friuli.

· Grazie al contributo di FIDC e FACEITALIA, la specie Combattente è cacciabile in Friuli, Veneto, Marche, Toscana, Calabria. In Veneto il TAR ha respinto con sentenza il ricorso contro la caccia a questa specie.

