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CONSIGLIO REGIONALE DELLA SICILIA
Racalmuto, 20 Settembre 2013
E’ con grande piacere che pubblichiamo, per come è stata formulata al Sindaco di Lampedusa, una richiesta di apertura della caccia nelle Isole Pelagie all’esterno dei Siti Natura 2000 ed una proposta su come potere accedere, nel rispetto delle attuali norme, all’interno delle stesse aree.

Personalmente mi congratulo con i Federcacciatori delle Isole Pelagie perché con il loro lavoro e la loro serietà hanno saputo proporre delle valide iniziative che , ritengo, potrebbero tornare utili  anche per le altre Isole Minori. 

Con la presente ringrazio il Sindaco di Lampedusa, Dott.ssa Giusi Nicolini,  che con grande capacità e pazienza intrattiene con i cacciatori delle Pelagie un ottimo rapporto arrivando anche a spostarsi a Palermo per incontrare l’Assessore alle Risorse Agricole con cui mi risulta ha intrapreso una collaborazione mirata ad una soluzione immediata e per apportare successivamente delle modifiche sostanziali alle attuali norme che, per come si può evincere dai Decreti sino ad ora pubblicati per le altre Isole minori,  penalizzano e mortificano i cacciatori di detti posti. 
Sono, nel contempo,  solidale con il Sindaco per le bugie messe in giro e che La volevano, senza esserlo,  contraria ad ogni equa soluzione della problematica in atto esistente. 

Nella certezza che le proposte formulate dalla Sezione comunale Federcaccia di Linosa e Lampedusa possano tornare utili ad una positiva soluzione da parte dell’Assessore mediante l’emanazione di un Decreto che accolga quanto richiesto, rinnovo agli amici cacciatori delle Isole Pelagie ed al Sindaco la mia personale disponibilità e quella di Federazione Italiana della Caccia ad una sempre più proficua collaborazione tra le parti.

                                                                            Il Presidente

                                                                       Giuseppe La Russa  
