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	La Commissione si è informata e ha esaminato i fatti segnalati dall'onorevole deputato relativamente alla caccia agli uccelli in Italia e alla non conformità con la direttiva 2009/147/CE(1) (cosiddetta direttiva «Uccelli selvatici»).

Stando alle informazioni disponibili e ai dati sui concetti fondamentali(2), non risulta esserci sovrapposizione tra i periodi di caccia e i periodi di riproduzione e di migrazione prenuziale, soprattutto se si considerano la possibilità di una sovrapposizione parziale teorica di una decade (punto 2.7.2 della Guida alla disciplina della caccia(3)) o situazioni specifiche come il periodo prolungato di nidificazione del germano reale (Anas platyrhynchos) (punto 2.7.12).

Inoltre la Commissione non ha ricevuto alcun elemento che confermi l'incompatibilità con la direttiva dei carnieri stagionali e giornalieri stabiliti dalle regioni italiane per le diverse specie cacciabili

La Commissione continuerà a seguire l'applicazione della direttiva «Uccelli selvatici» in Italia, in particolare gli ultimi sviluppi della stagione venatoria 2013-2014.
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(1)
GU L 20 del 26.1.2010, pag. 1.

(2)
http://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/wildbirds/action_plans/guidance_en.htm

(3)
http://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/wildbirds/hunting/docs/hunting_guide_it.pdf
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 Oggetto:  Gravi minacce alla conservazione degli uccelli selvatici in Italia a causa dell'attività di caccia esercitata in palese violazione della direttiva «Uccelli» 2009/147/CE
	

 Risposta(e) 


	Con le interrogazioni E-007486/2012 e P-007639/2012 lo scrivente denunciava alla Commissione alcune gravi violazioni alla direttiva 2009/147/CE a causa dei calendari venatori — stagione 2012/2013 — delle regioni italiane e della legge italiana n. 157/92 sulla caccia.

A distanza di un anno in Italia la situazione rimane la stessa e sia la legge statale sulla caccia (L. 157/92) sia le leggi regionali sia i calendari venatori delle regioni italiane per la stagione 2013/2014 prevedono che: 1) diverse specie di uccelli migratori sono cacciabili durante le fasi di dipendenza, 2) diverse specie di uccelli migratori sono cacciabili dopo l'inizio del ritorno al luogo di nidificazione, 3) carnieri giornalieri e stagionali sono incompatibili con lo stato di conservazione di alcune specie di uccelli, 4) la caccia a specie di uccelli è ammissibile nonostante il loro status negativo.

In Italia, inoltre, non sono ancora stati attuati i piani di gestione concernenti le seguenti 19 specie di uccelli: Allodola, Moriglione, Pernice rossa, Coturnice, Pavoncella, Combattente, Canapiglia, Codone, Marzaiola, Mestolone, Moretta, Fagiano di monte, Pernice sarda, Starna, Quaglia, Frullino, Beccaccia, Beccaccino, Tortora, tutte specie che si trovano in sfavorevole stato di conservazione, ma che sono attualmente soggette all'attività venatoria da parte di circa 750.000 cacciatori italiani.

Inoltre, nella stagione venatoria 2013/2014, in Italia, ben 16 regioni italiane hanno aperto la stagione venatoria anticipatamente già in data 1o settembre(1), anziché in data 15 settembre, consentendo la caccia di specie di uccelli in riproduzione con i piccoli nei nidi (Colombaccio) o in grave declino (Tortora e Quaglia).

Può la Commissione riferire: 

1.

se è al corrente dell'attuale grave situazione sopra descritta esistente in Italia;

2.

se ha valutato ed esaminato la situazione così come annunciato nelle risposte alle succitate interrogazioni ricevute in data 4.9.2012 e 1.10.2012;

3.

quali misure e procedimenti intende intraprendere nei confronti dell'Italia considerata la palese e reiterata violazione dei principi fondamentali di tutela degli uccelli stabiliti dalla direttiva 2009/147/CE?
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(1)
Cfr.: http://www.wwf.it/news/notizie/?2984/Preapertura-caccia e http://www.lipu.it/news/no.asp?1557.




	
	

	


